Kapuesckuit M.M.
MATEMATNYECKOE MOJEJINPOBAHUE.
HECYACTHBIN CJIVUA

Ha mpumepe o0l IPOCTEHBKON 3a/Ia4 MaTeMaTUIeCKol (hU3UKKU OIHU-
1IIeM OCHOBHBIE 3Tallbl COBPEMEHHOI'0 MaTeMaTHYeCKOI'O MO/IEJIUPOBaHUs U
IIPO/IEMOHCTPUPYEM HEKOTOPbBIe, Ha IIE€PBbIi B3IVISIJT HEOXKUJIAHHbBIE, 3aTPY/I-
HEHUd, KOTOPbIe MOI'YT IIOJICTEPeraTh JlazkKe OIBITHOI'O UCCJIe/I0BATEIA.

[Iycts Tpebyercst onucaTh U3MEHEHHE TEMIIEPATYPHI B METAJLIMYECKOM
WIMHJIPE, HAUPEBAEMOM PACIIPEJICIEHHBIMU B HEM UCTOYHUKaMK Teria. Ha-
[IpUMED, SJCKTPUICCKUM TOKOM, ITPOTEKAIONIUM I10 IUJIXHIPY. Bygem cuu-
TaTh, TOK T€YET TOJHKO BJOJb OCH IWJIMHIPA, MUJIHHJADP JOCTATOYHO JJINH-
ublit. KosdpdurmenT TemonpoBoIHOCTH U TEIIOEMKOCTH MaTepuaJIa IUJINH-
Jipa He MEHSIOTCS BJIOJb OCH IWJIMH/PA, HO 3aBUCAT OT PACCTOAHUS JIaH-
HOI TOYKU JI0 OCH IUJINH/Ipa. Hanmpumep, Marepua muInHIpa MOXKET OBITH
caoucTbM. [Iporecc nepepacpeiesienns Teria B MUJIMHJIPE IIPE/ITOTAraeTCs
YCTaHOBUBIIIIMCS, TAK YTO TeMIIepaTypa IIJIMHIPA CO BDEMEeHeM He MeHsIeT-
cd U B KaKJOi TOYKE IUJINHJPA 3aBUCUT JIMIIH OT PACCTOSTHUS ITOM TOUKH
JIO OCU TIMJIMHJIPA.

[Ipu 5TUX TPEAIOI0KEHUIX TeMIIepaTypa MOXKET ObITh Hali/leHA KaK pe-
IeHne OOBLIKHOBEHHOTO /TN pepeHInajibHOTO YpaBHEHU S

(1/x)(zk(x)d (z)) = —f(z), 0<z<1 (1)

(cMm., manpumep, [1]). 3aech ¥ — paccrosiHue OT JAHHON TOYKU IIJIXHJPA JIO
ero ocu, k(x) — suadenue KodhduImeHTa TEMIONPOBOAHOCTH B 9TOH TOUKe,
f — IIOTHOCTHL paclpeje]eHns UCTOYHUKOB Tellia. JIJIs IpocTOThl MUChMa
cYMTaeM, YTO PaJUyC CedeHHsl UIMHApa paBeH eaunuie. K ypasnenuio (1)
Tpebyercss NPUCOSAUHUTEL YCIOBHUE, OMUCHLIBAIONIEE TEIIOOOMEH IMJINHIPA, C
OKpyzKaloleil ero cpenoii. Byaem mosarars, 9To Ha IpaHuIe MUJIXHAPA IO/
JIeP>KUBAETCA TeMIIepaTypa, paBHad HYJIIO:

u(1) = 0. (2)

(em. mozpobuee |1, 2]).



DopMasbHO TOBODsI, PEIIeHHe ITO 3aauil MOKHO BBIIHUCATH B sIBHOM
BU/JIE, HO IIPU 9TOM BO3HUKHYT MHTErpaJibl, cojiepkaiiue ¢gpyukiun k, f. Ana-
JIMTUYECKOE BBIYHUCJICHUE STUX MHTErPAJIOB Jallle BCErO OKA3bIBAETCH HEBO3-
MOKHBIM. [T09TOMY ecTecTBEHHO HPUGErHY Th K NPUOJIMKEHHOMY, YUCIEHHO-
My, pemtenuio 3ajaqu (1), (2).

Bynem pasbickuBaTh npub/mKeHHOe perienue He Ha BceMm orpeske [0, 1],
a JIMIIb Ha JUCKPETHOM MHOYKECTBE TOUYEK, TO €CTh Ha CETKE

{2; =ih,i=0,1,...,N, Nh=1}. (4)

BHavueHns TpUOIMKEHHOTO perennst OyjaeM 0003HadaTh depes y; = y(x;),
1=20,1,..., N. ITosoxxum sajee, 91o

ye(xi) = (y(zi + h) —y(@:)) /b, ya(w:) = (y(z:) —y(z:i = h))/h.

Bamensisi ypasrenue (1) u rpanmumsie yciosus (2), (3) X pa3sHOCTHBIMA
AHAJIOTAMH, IIOJLY IIM

(1/x)(za(zi)yz)e () = — fx), i=1,2,...,N—1, (5)
alym(xo) = _hf0/47 (6)
yn = 0. (7)

Baecy T; = x; — h/2, a(x;) = k(z;) (mompobuee cm. [2]). Ypasuenus (5)-—
(7) upejcraBiasgioT coboil CHCTEMY JIMHEHHBIX ajredpamdecKux ypaBHEHUI
OTHOCUTEJLHO Y = (Yo, Y1, --,YN). TOJIBKO TPH IHMATOHATM MATPHIIBI STON
CHCTEMBI OKa3bIBAIOTCsI HeHyJIeBbIMU. [loaromy perenne 3amaun (5)—(7) ser-
KO HAXOJUTCS JazKe IpU o4YeHb 0osbimx N, HAIPEMED, METOIOM ITPOTOHKH
(em. [2]). Eciin dyukimn k, f umeror jgoctarodso Goble Y9UCIO TPOU3BOJI-
HBIX, TO TOYHOCTb IIPUOJIMZKEHHOTO PEIIeHUs XapaKTePU3yeTCsl HEPABEHCTBOM
(e 2]

ly = ulle = max |y(z;) — u(@:)] < Ch*. (8)

0<i<N

[Tocrostanas C' onpeensercs GyHKIAME k, f, HO, K COKaJIEHUIO, BbIpa-
JKaeTcsl Yepe3 HUX BeCbMa CJIOZKHBIM 00Pa30M, IMOITOMY s peajIbHO OleH-
KU TIOTPENTHOCTU HepaBeHCTBO (8) mcrnosb3yercs penko. [lombsa ornenku (8),
OJHaKO, HECOMHEHHa, TaK KaK OHa IIOKa3bIBa€T, 9YTO C YMCHbLIICHHEM IIara
CETKN HpI/I6JH/I)KeHHOG pemenue CTpeMUTCA K TOYHOMY, IIPUYEM CO CKOPOCTDBIO
ne nuxe, uem O(h?).



Bupouem onenka (8) MOXKeT 0OKa3aTbCsl CJIUIIKOM IIECCHMHCTHYECKOI, a
YCJIOBUS IIPU KOTOPBIX OHA MOJIydeHa, udjuiine kectkumu. [losromy moses-
HO HMCCJIEI0BATD HOBECHNE pa3sHoCTHON cxeMbl (5)—(7) B Xo/e peabHbIX BbI-
IUCUTEIBHBIX SKCIEPUMEHTOB.

Bynem cumrars gasee, uro k(x) = 1. Herpyauo ybenurnest Torma, 9ro

upn f(x) = p*aP~?, p > 2, dynxiusa
u(z) =1—2? 9)

ectb pemenre 3aga4au (1)—(3). Ilycrs uncio Touek cerku (4) yBesnauBaeTcs

110 3aKOHY:
N=4N=8 N=12,...,N = 124.

Ha puc. 1, c. 5, npuBesiena 3aBUCUMOCTD TIOTPEITHOCTU TPHOIMAKEHHOTO Pe-
IIIEHNsT OT YHCJIa TOYEK CeTKM B CaMOM IPOCTOW CUTyaIuu, Korja p = 2, TO
ectb f(z) = 4. Mbl noreprenu neynady. [lorpemsocts Bejger cebs xaoTude-
CKM U UMeeT TEHJIEHINIO K YBEeJMYEHUIO C POCTOM HHCJIA y3JI0B CETKH. DTO
HUKAK He COIJIacyeTcsi ¢ OLEeHKOil (8).

[Tonrpobyem nemuoro u3menuts p. [lomoxum p = 2.01. Ha puc. 2 nokazana
3aBUCHMOCTD ITOTPEITHOCTH CXEMBI OT Iara, CETKN B 3TOM CJIydae.

Tertepb MOrpPENIHOCTHE MOHOTOHHO YOBIBAET C YMEHBIIIEHUEM ITara CEeTKH,
IpUYeM 3aBUCHMOCTH [OX0XKa Ha crenennyio: ||y — ull. = C1h%, C1, o — 10-
JIOZKUTe/IbHBIE 1TocTosiHubIe. [lomnbiTaemcest onpeieinTh o HapucoBas rpaduk
sasucumoct log(|ly — ull.) or log(h). Buauo (puc. 3), aro — 910 mpsmMasi.

st TOrOo, YTOOBI ONPEJIEUTDh YIJIOBON KO3 MUITMEHT TPAMOil, TO eCcThb
IoKa3aTe b (v, POIIe BCero MCIoIb30BaTh GpyHkmo polyfit makera Matiab,
npub/InKas MOJyIeHHbIE YNUCIOBbIE JTaHHBIE MOJUHOMOM IIEPBOrO MOPSIKA
B CPEJIHEKBA/IPATUIECKOM CMbIcjie. B pesysbrare nosydaem o = 1.82, uro
COBCEM HEIIJIOXO COIVIACYETCs ¢ TeOPETHIECKO OIEHKOM (8).

Bakperniss ycrex, IpoBe/IeM aHAJOTUYHbIE BhIUUCICHN /T Habopa 3Ha-
JeHnit nmapamerpa p, p = 3,4,5,6,7,8,9,10. Pe3y/bTarhl BIYUCICHUIN ITPU-
BeJieHbl Ha puc. 4. Vmeem oTimimdarHoe corsiacoBaHme ¢ OIeHKoi (8).

[IpounmiocTpupyem, HaKOHEIl, pUCYHKaMU H—8 XapakTep MpUOIUKEHU
TovqHOrO pererns (9) permerneM pasHocTHOMN cxeMbl (5)—(7) mpu yMeHbIeHINn
mara CeTKH, MOJIOKUB Jijid olpejiesiennoct p = 5. Ha mociennem pucynke
TOYHOE U TMPUOIMZKEHHOE PEIIeHNEe HEPABTHINMBI.

Tak mouemy »Ke cjaydail p = 2 BBIIAJ U3 STOTO Psijia CTOJb YIATHBIX
YUCJIEHHBIX dKcrepuMenToB? Hajeoch, BHUMATE/ILHBIN YUTATEh CyMEeT OT-
BETUTH Ha 9TOT BOIPOC.



Koncynpramnum MoxKHO 1MOIy9IuTh 10 aipecy: mkarchev44@yandex.ru.

Aprop Onmarogapen cryiaentke T.B. Cyriosoit. BeinmosiHeHHbBIE €10 BBIYUNC-
JIEHUST BO MHOT'OM CITOCOOCTBOBAJIM HAIIMCAHUIO JTAHHOWU CTATLU.
Crmcok anrepaTryphl

[1] TuxoumoBAH.,, Camapckuit A.A. YpaBHeHUS MaTEeMaTHIECKO
dusuku. M.: Hayka, 1972.

2] Camapckunit ALA. Teopus pasnocrabix cxem. M.: Hayka, 1977,
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Puc. 1: ITorpemraocts pa3sHOCTHON CXEMBI P P = 2

0.12 T T T T

01

0.08

lly-ull,
o
o
(93]
:

0.04

0.02

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25

Puc. 2: Ilorpemnocts pasnoctuoit cxemol ipu p = 2.01



p=2.01, power of h is 1.82
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Puc. 3: [Morpenmrocts pasuocTHOl cxembl npu p = 2.01 (orapudmumdeckast
3aBUCHMOCTb )

Puc. 4: SKCHepI/IMeHTaJIbHaH 3aBUCUMOCTDL &x OT P



p=5, h=0.25
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Puc. 5: Tounoe n npub/inzkeHHoe perieHus, p =

p=5, h=0.125
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Puc. 6: Tounoe u npub/inzkenHoe perenus, p =
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Puc.

p=5, h=0.083333
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7: Tounoe n npubJIMKEHHOE PEIIeHns, p = H

p=5, h=0.013889
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8: Tounoe u npuOIMKEHHOE PEIIeHHd, P = 5



